Noatlar - Thes cen (_wiou:ia for AM, &FT) vi1t- K. L.og m

Tede el'u.fa.ra.-«o-(rtubc Sdar Vo Tw'pbfua.l-ibueu.‘ wnler dewan olie wikoJ iavaciant s,

Filrt 2w cuar Echalbunmagedsse!

v Erianenceng: F 2 LG, = ret s W(¥-

L. Eviane =t alls 3»?) o P‘ ORCART 1314 ) 3[{-

: i YA (LﬁzM AL -

() gk Topbbdiens 0 = 30 TG0 = PR P pked o

QI) L "iMUM‘;aM{u e Umo&;““‘j Yot (Fw«khouale Forua aulcu‘l' sich M—iG(J)

f%tc‘umg«c.bﬂ e %,‘(gq') i

Botradife Trmwst.: 90 =45, = -t G 1,( = 4:(4}) 9 GO

Translonierk 1 Al . (E) , r ) ..

lgmeg- Bt L) = LOG0 L g(py) = Lli-egl) = L5, 5D

olbe Koard. au.sae.dr:ou durcl, vewe Koord. [da Lntld von 4, ahln;.ﬂ"fi faY|

Fazid . L L\a'l' dieselbe fukdiouale Forue wie L o)) L ist et 0

(dl!‘&"’t 4‘.“-044(’ alut'l VoL seles Koowrplnu4{¢.‘)

Z‘Qu{:ra(c Tdeo lu,uLQ: Gflta“w«js\cjwﬁe 2; ¢ zyklisel. (:=> Tuavoriauz wn L
Tt——— NOETHER ]|

Frage: Gibt es einen allgemeinen Zusammenhang zwischen Transf.,
die Lagrange-Fn. invariant lassen, und ErhaltungsgroRen?

Satz: Noethersches Theorem
Gegeben sei eine ein-eindeutige Koordinatentransformation,
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in einem kontinuierlich verdnderlichen, differenzierbarem Parameter£.
Fir ¢ =¢  seidiese Transformation die Identitdt. Wenn die Lagrange-Fn. um‘er‘
dieser Transf. invariant ist, gibt es eine Er‘halfungsgr‘oBe (Integral der Bewegung)
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Wenn sich die Lagrange-Fn. unter der Koord.Transf. um eine Eichtr. verdndert,
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Bemerkungen: —

1) Lagrange-Mechanik: kont. Symmetrie liefert Erhaltungsgraofe;
aber Umkehrung erst in der Hamiltonschen Mechanik gliltig

2) IListim Prinzip Funkt.von € aber Z-Abhdngigkeit bringt keine neue
Information. Deswegen immer nur Betrachtung von Z —>©.
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deswegen ist Noether-Theorem anwendbar mit Erhaltungsgrofe:
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3) Das Noether-Theorem gilt nicht fiir Transf, die nicht von einem kontinuierlichen
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Fiir zeitunabhdngige Potenziale aber rheonome(zeitabhdngige) Zwangsbed., liefert L g9
obiger Satz eine ErhaltungsgroBe, die aber nicht als Energie zu interpretieren ist:
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Energie kann hier keine ErhaltungsgroBe sein, da Zwangskraft Arbeit verrichtet!




